巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别_	自 筹 课 题
立	项	编	号_	BZ24ZC124
学	科	分	类_	社 会 学
课	题	名	称_	乡村振兴背景下驻村第一书记助推乡村治理
项	目负	负责	人	<u>的实践研究</u> 邓柏均
项	目参	总与	人	孟鑫
负责	责人所	f在单	单位	中共南江县委党校
联	系	电	话	18116721231

巴中市社会科学界联合会 制

乡村振兴背景下驻村第一书记助推 乡村治理的实践研究

摘要:在乡村振兴战略实施期间,全国各地涌现出了大批具有推广价值和地方特色的干部下沉创新机制。其中,最受瞩目的莫过于自2015年开始便在全国范围内实行的驻村帮扶工作制度。驻村帮扶工作制度是极具中国特色的组织制度,在脱贫攻坚和乡村治理中都发挥了巨大的作用。本文运用文献研究法、田野调查法等方法,总结驻村第一书记在推动乡村有效治理中发挥的作用、面临的实践困境等,提出驻村第一书记助推乡村治理的路径,为全面推进乡村振兴以及乡村治理能力现代化提供一定的实践经验。

关键词: 乡村振兴; 驻村第一书记; 乡村治理

2015年,中央在各地探索和积累的基础上,将驻村第一书记制提升为全国性制度安排,作为加强基层党组织建设和脱贫攻坚的主要手段。2015年4月30日,中共中央组织部、中央农村工作领导小组办公室、国务院扶贫开发领导小组办公室发布了《关于做好选派机关优秀干部到村任第一书记工作的通知》(以下简称《通知》),选派第一书记驻村帮扶精准脱贫在全国广泛开展起来,形成了一支干部驻村帮扶队伍,依靠第一书记长期在乡村开展帮扶工作,重建农村基层党组织和实施精准扶贫。事实证明,驻村第一书记在农村基层治理中发挥了至关重要的协调作

用,帮助国家圆满完成了脱贫攻坚的历史任务。

不过,脱贫只是阶段性目标和任务,"解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远"。因此,习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上,提出要"乘势而上,促进乡村振兴"。为完成这一新的历史重任,中共中央决定继续"选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位,把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台"。驻村第一书记兼具组织资源和乡村治理资源双重优势,为乡村振兴提供了干部人才支撑,在建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平和为民办事服务等方面发挥着重要作用。

一、驻村第一书记参与乡村治理的实践内容

(一)加强基层党组织建设

建强村基层组织是第一书记驻村帮扶的重要任务。第一书记配合乡镇党委,在五年一次的村"两委"换届选举中做好村干部的选举保障工作,将群众拥护的有能力带领村民致富带头人,通过公正、科学的选举程序选出来,科学合理配置村干部,使大批"瘫"班子站起来、"散"班子聚起来、"弱"班子强起来,群众利益受到了保障,农村的发展有了组织基础,因此,第一书记驻村帮扶加强了党在农村的组织基础。在乡村治理上,第一书记驻村帮扶的另一个重要的任务是提升基层干部乡村社会治理能力,为村民营造一个和谐安定的幸福生活环境,同时,增强村民民主管理意识,

实现乡村社会自治、德治、法治相统一。在加强乡村社会治理方面,第一书记强化村"两委"社会治理能力,提升村民民主管理意识,积极推动村务工作民主管理,落实"四议一审两公开"制度。第一书记驻村帮扶,加强了党在农村的领导力和组织力。

(二)提升为民服务水平

群众的事情没有小事,群众的利益是党的最大利益。第一书记促进村干部改变了工作作风,提高了为村民服务意识,努力为村民办实事,为困难群众排忧解难。他们立足农村实际,想群众之所想,急群众之所急,利用自身的知识、技术、社会资源,帮助群众解决住房、饮水、出行、通信、医疗、养老、教育、农业生产等方面遇到的种种困难,真正做到了乡村干部的好帮手、村民群众的贴心人。第一书记通过扎实的努力、贴心的服务、无私的奉献,把党对群众利益的重视充分落到实处,极大地提高了党在群众心中的地位,有力地密切了党群关系。第一书记深入农村,扎实工作,无私奉献,从根本上巩固了党在农村的领导核心地位。

(三)培育发展壮大农村产业

第一书记驻村帮扶,一个重要任务是发展产业,帮助农村规划和引进产业项目,壮大集体经济。他们积极探索乡村产业发展的道路,深入研究乡村的资源环境优势,因地制宜,谋划和发展了一大批特色农业项目,对于实现精准脱贫和乡村产业振兴起到了积极作用。第一书记规划和发展乡村产业,一般是沿着扶贫产

业和集体产业两个方向展开的。扶贫产业收益专用于建档立卡户,是针对贫困户脱贫发展起来的产业,它的发展壮大能够确保贫困户稳定脱贫,在贫困户脱贫后,扶贫产业转化为帮扶产业,主要任务是增加脱贫人口的收入,对于防止返贫和巩固脱贫成果具有积极作用。集体产业收益主要用于壮大集体经济,增加相对低收入群众的收入。二者虽然有分工但是并不矛盾,而是共同促进乡村产业发展,为促进乡村振兴奠定基础。

(四)推动脱贫攻坚成果与乡村振兴衔接

在乡村振兴战略中持续选派驻村第一书记到村治理,主要的重点工作是:首先,健全返贫动态监测,重点关注脱贫不稳定户、因病因灾因故突发严重困难户和边缘易致贫户等重点人群,对其实施帮扶政策。其次,集中对帮扶户开展劳动力就业情况排查,动态更新劳动力就业情况,推动资源下沉到农村,对帮扶户进行技术技能培训,让其掌握一门技能以及达到就业需求。再次,持续有效地发展村里面的产业,解决村里面部分劳动力就业,并加强同其他用工企业和项目进行对接联络,有序组织劳务输出,增加群众的收入。

二、驻村第一书记助推乡村治理的实践困境

驻村第一书记作为乡村治理中的桥梁,上接国家政策,下达政策信息,并把国家政策落实到乡村。在乡村治理过程中,驻村第一书记发挥着各种的人力资源和社会资源优势,使得村庄生活

环境有了一定的改善。尽管在村党组织建设、基础设施、村产业发展和村庄文化建设等方面,取得了显著的成绩。然而,驻村第一书记也面临着一些现实的困境,如面临着难以融入乡村社会中、容易陷入冗杂工作困境、资源获取上的不平等、自身能力不足等困境,这些困境阻碍着驻村第一书记助推乡村治理。

(一)村庄内生秩序难以突破

乡村是一个熟人社会,村干部来自本村,和村民们都有着宗 族或人情关系,掌握着村庄各方面的情况,大多数村民更多地相 信村干部,对不是本村人很难信任,这给驻村第一书记融入乡村 社会带来了挑战,同时也制约了驻村第一书记参与乡村治理和乡 村振兴。在村里,人与人、户与户之间是以亲疏远近来处理相互 之间的关系。作为农村社会的权力核心,村两委组织着村里相互 交织的利益关系。选派驻村第一书记参与村庄治理,在一定程度 上是对村庄原有政治秩序的挑战。一些村两委对驻村第一书记的 到来表现出不满情绪。在驻村工作当中,第一书记对村庄情况不 熟悉,不得不依靠村干部来熟悉环境共同完成相关的治理任务。 尽管出台了很多政策希望驻村第一书记能够融入乡村环境中,但 是在驻村实践中效果略微。另外,每个驻村第一书记都有着不同 的家庭背景、性格特质、实践经验、公共领导力和表达能力, 所 以其融入乡村社会的程度也会不相同。常常因为工作方法不得当、 工作思路不清晰、工作本领不过硬,在协调各方和驻村帮扶中很

难做到如鱼得水的程度,特别是在与协调村民间矛盾、扭转村民 落后思想等工作沟通中难以发挥作用,无法真正融入乡土熟人社 会关系,

(二) 容易陷入冗杂工作困境

本身驻村第一书记的工作量是很多的,同时又由于乡村治理 数字化的滞后,给驻村第一书记工作的开展带来了很大的困难, 各种复杂的表格需要填报,很多时候重复报送、多头报送也是常 事,耗费了大量时间和精力,整体效率也不高。同时多方考核也 带来负担,在访谈某村第一书记的过程中,他说到"面对这么多 的检查考核,我们脑壳都是痛的,做任何事都是战战兢兢的,就 怕出错被扣分。一到上面要来检查,我们就要加班加点整理各种 文件、表格等资料迎接考核。"这样的工作状况很容易让驻村第 一书记陷入冗杂的工作困境,日常的时间和精力被琐碎的事务大 量占据导致驻村第一书记分身乏术,导致精力分散,无法留出足 够的时间和精力去思考并实践如何推动乡村治理能力和治理质 效的提升,如何创新乡村的治理模式使之达到更加有效的治理效 果,如何发挥自身的优势、调动各方力量和村民助力实现乡村的 全面发展与振兴,难以让驻村第一书记这一人力资源得到有效释 放和运用。

(三)自身能力不足

在思想认识上, 驻村第一书记存在自身期望值高于现实的情

况,期望自己能够凭借专业优势和管理才能在有限的时间内将乡村面貌焕然一新,而现实则总是存在一定差距,存在产业与生态发展不平衡、乡村治理水平不足等各式各样的问题。在履职能力上,驻村第一书记扎根农村大刀阔斧开展驻村帮扶助力乡村振兴的决心、魄力还不够,在严于律己方面做得不到位,服务基层的责任意识不足,有效推动乡村治理的能力和创新性有待提高。在学习能力上,随着国际国内形势面临大挑战与大机遇,时代在不断发展,驻村第一书记自身也在面临能力不足的风险,自身的大战等与派驻单位的各种学习,同时由于工作繁重,驻村第一书记留给自己学习提高的时间往往少之又少,缺少时间、精力去及时自主学习,很大程度上依赖组织对驻村第一书记的统一培训,使得他们理论知识和业务知识的更新速度跟不上时代的变化,无法满足推动乡村有效治理的需求。

三、驻村第一书记助推乡村治理实践的提升路径

(一) 优化组织协调

第一书记是基层组织以外嵌入到基层组织的非正式人员,他们的人事关系不在乡村,只是在一段时期因乡村振兴的需要,在上级组织的任命下嵌入到基层组织,因此,难免存在"外来人"的尴尬身份。为了有效地解决第一书记驻村帮扶中的困难,帮助第一书记完成驻村帮扶任务,促进其发挥潜力,派出单位和组织

部门要加大对第一书记支持力度,建立有效的协同治理机制,建立组织协调机制,做好组织协调工作,做好第一书记与乡村干部的有效对接,为第一书记驻村帮扶提供组织保障。组织协调是化解这种融入困境的有效机制,也是唯一有效的途径。同时,选派驻村第一书记之前,应该对所要派驻村进行实地调研并科学分析,精准把握每个村的村情村貌,即地理环境、人口特征、经济发展、党组织建设等方面的情况,看是否存在有问题,根据具体问题具体分析,并且综合把握选派单位的主要职能和驻村第一书记的特长,然后因地制宜的,结合选派村的需求,按照"党建部门帮助弱村,经济部门帮助穷村,执法部门帮助乱村……"的对应标准,针对性地调整帮扶安排。

(二)提升数字化水平

实现乡村治理体系和治理能力现代化对乡村的治理工具和平台提出了更高的要求,提升乡村治理应该更多地考虑结合现代化智能手段,提高治理效能。针对乡村治理数字化程度不高的困境,在迈向乡村振兴的道路上,乡村治理应当充分运用大数据治村效能,提升乡村数字化水平,将驻村第一书记从冗杂的工作困境中解脱出来。现代信息科技为基层社会治理的创新提供了新的路径,我们应当充分利用现代信息技术,加快融入乡村治理领域,创新治理手段和治理方式,让现代信息技术成为提升乡村治理质效的强有力工具。比如搭建村务治理平台,让村"两委"干部、驻

村第一书记、党员、村民代表、包村干部以及乡镇政府各部门、企事业单位、市场管理方等多元主体参与,收集反馈解决事关村级发展、村民关心的问题,一方面能够让更多的群体参与到乡村治理事务中,群策群力,另一方面又能够增加治理的公开透明度,有利于村务监督,同时可以大力发展农村数字普惠金融,持续全面推进乡村振兴。

(三)加强教育培训

驻村第一书记是来自不同的单位、不同的部门、不同的行业, 其掌握的专业技能和素养也不相同,为进一步强化新选派第一书 记和驻村干部职责,提高新选派第一书记和驻村干部的公共服务 能力,增强第一书记和驻村干部的理论知识,提升第一书记和驻 村干部的实践能力,更好地提高新选派的第一书记履职尽责的能 力,应该为新选派的驻村第一书记举办集中培训班、专题培训班 和政策宣讲巡讲来加强教育培训力度。同时,教育培训应该做好 前期调研,结合实际情况,进行精心筹备,为新选派的驻村第一 书记制定有针对性和有效的培训课程,较为系统的提升驻村第一 书记履职尽责的能力和水平。

四、结语

第一书记日夜奋战在广大乡村,与乡村干部群众想在一起,干在一起,在建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平和为民办事服务等方面发挥着重要作用。以精准脱贫和全面建成小康

社会为标志,驻村第一书记助力乡村振兴,推动基层治理取得了显著成效。但是随着经济发展迅速,城镇化进程不断加快,城乡差距依然存在,乡村振兴还需持续,第一书记助推乡村治理需进一步总结实践经验,完善不足,探索新的治理方式。但是因为本人理论水平有限,所得结论创新性不足,仅作抛砖引玉之用,不足之处望批评指正。